



Massnahmen und Projekte

(Kosten in Tausend CHF)	Status	Kosten	Zeit- raum	ER/IR	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028

Messgrössen

Messgrösse	Art	Zielgrösse	R 2023	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
Einwohnerzahl nimmt zu	Anzahl Einwohner	mind. 1 %	3'259	3'400	3'400	3'503	3'573	3'608
Transparente und regelmässige Information der Bevölkerung	Anzahl Mitteilungen	> 20	24	24	24	24	24	24
Gemeinde bietet Ausbildungsplätze an (Kanzlei, Werkdienst)	Anzahl Lehrstellen	4	4	4	4	4	4	4

Entwicklung der Finanzen

Erfolgsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Saldo Globalbudget		1'084	1'275	1'264	-1%	1'271	1'280	1'330
Total	Aufwand	1'501	1'809	1'745		1'752	1'761	1'811
	Ertrag	417	534	481		481	481	481
Leistungsgruppen								
Gemeindeorgane	Aufwand	666	731	722				
	Ertrag	8	0					
	Saldo	658	731	722	-1%			
Gemeindeverwaltung	Aufwand	690	915	853				
	Ertrag	393	534	471				
	Saldo	297	381	382	0%			
Öffentliche Sicherheit	Aufwand	143	156	162				
	Ertrag	19	0	10				
	Saldo	124	156	152	-2%			
Wirtschaft und Tourismus	Aufwand	5	7	8				
	Ertrag	0	0	0				
	Saldo	5	7	8	14%			

Investitionsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)	R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Ausgaben	0	0	0		30	915	0
Einnahmen	0	0	0		0	0	0
Nettoinvestitionen	0	0	0		30	915	0



Erläuterungen zu den Finanzen (inkl. Reporting zu Vorjahresbudget)

Gemeindeorgane: Der Minderaufwand im Vergleich zum Vorjahresbudget beträgt CHF 9'000 und ist immateriell. Tiefere Umlagekosten, insbesondere in der IT-Umgebung, kompensieren diverse kleinere Mehraufwendungen.

Gemeindeverwaltung: Diese Leistungsgruppe schliesst mit einem Minderaufwand von CHF 64'900 ab. Im Bereich ICT/Informatik wurde ein Minderaufwand von CHF 110'250 budgetiert. Im Vorjahr waren dafür CHF 160'200 für die neue Softwarelösung eingeplant. Höhere Personalkosten aufgrund zusätzlicher Pensen in Höhe von CHF 45'600 verringern diesen Minderaufwand.

Öffentliche Sicherheit: Der Minderaufwand beträgt CHF 3'700 und liegt auf dem Niveau des Vorjahres. Neu wurden CHF 6'000 an Gebührenerträgen verbucht, während kleinere Mehraufwendungen den Saldo beeinflussen.



Spielgruppe befindet sich im zweiten Jahr unter der Führung der Gemeinde und wird laufend optimiert. Allerdings muss dieser Aufgabenbereich nur die Aufwände für die frühe Sprachförderung tragen.

Chancen- / Risikenbetrachtung

Chance/Risiko	Mögliche Folgen	Priorität	Massnahmen
Chance: Unterstützung der Vorschulangebote	Bessere Integration mithilfe der frühen Sprachförderung	hoch	Zusammenarbeit Schule und Spielgruppe standardisieren
Chance: Digitalisierung	Mehrwert in der Anwendung	hoch	Ressourcen und Infrastruktur zur Verfügung stellen
Risiko: Digitalisierung	Hohe Kostenfolge	hoch	IT-Strategie weiterführen, ICT Kommission weiterführen
Risiko: Schwankende Schülerzahlen	Nicht optimale Klassengrössen	hoch	Klassengrössen optimieren durch Prüfung verschiedener Massnahmen
Risiko: Unterrichtsentwicklung und Bautätigkeit	Raumengpass	hoch	Schülerzahlen laufend überprüfen, Schulraumplanung starten
Risiko: Kantonsbeiträge nach Standardkosten	Der Gemeindebeitrag könnte > 50 % ausfallen	hoch	Schulangebote laufend überprüfen

Massnahmen und Projekte

(Kosten in Tausend CHF)	Status	Kosten	Zeitraum	ER/IR	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
IT-Anschaffungen	Umsetzung	577	ab 2019	IR	97	106	108	142	124
Schulwegmobilitätsstrategie	Umsetzung	30	bis 2026	ER	10	10	10		
Schulraumerweiterung	Planung	260	Ab 2025	ER		60	100	100	

Messgrössen

Messgrösse	Art	Zielgrösse	R 2023	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
Durchschnittliche Klassengrösse	Anzahl Schüler	19	17.8	19.3	19	19	19	19
Personalstellen	Vollzeitst. 50-90 %	20 15	18 18	19 23	20 24	20 24	20 24	22 26
Anzahl Lernende/ Anzahl Klassen	Anzahl	415 22	406 21	423 22	442 23	440 23	440 23	480 25
Kosten pro Schüler/in	Fr.	< Durchschnitt Kanton						
Kindergarten		13'631	11'594	12'325	14'589	12'800	12'800	12'800
Primarschule		15'887	14'509	15'404	13'937	15'000	15'000	15'000
Sekundarschule		20'774	20'880	21'483	19'196	19'700	19'700	19'700
Musikschule	Anzahl Schüler	180	188	200	200	200	200	220
	Kosten pro Schüler	1'030	1'307	1'289	1'346	1'350	1'350	1'350



Entwicklung der Finanzen

Erfolgsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Saldo Globalbudget		3'912	4'683	4'517	-4%	4'513	4'632	4'720
Total	Aufwand	8'461	9'255	9'465		9'461	9'580	9'668
	Ertrag	4'549	4'572	4'948		4'948	4'948	4'948
Leistungsgruppen								
Kindergarten Primarstufe	Aufwand	4'247	4'525	4'515				
	Ertrag	2'334	2'387	2'618				
	Saldo	1'913	2'138	1'897	-11%			
Sekundarstufe	Aufwand	2'184	2'470	2'455				
	Ertrag	1'093	1'170	1'328				
	Saldo	1'091	1'300	1'127	-13%			
Übriges Bildungsangebot stufenübergreifend	Aufwand	2'030	2'259	2'495				
	Ertrag	1'122	1'014	1'002				
	Saldo	908	1'245	1'493	20%			

Investitionsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Ausgaben		52	98	106	8%	142	124	124
Einnahmen		0	0	0	0	0	0	0
Nettoinvestitionen		52	98	106	8%	142	124	124

Erläuterungen zu den Finanzen (inkl. Reporting zu Vorjahresbudget)

Kindergarten/Primarschule: Der Minderaufwand von CHF 105'000 entsteht hauptsächlich durch höhere Kantonsbeiträge aufgrund höherer Schülerzahlen. Die Anschaffung von neuen Stühlen im Meilischulhaus von CHF 18'500, höhere Dienstleistungskosten für das Schulschwimmen aufgrund einer zusätzlichen 1. Klasse von CHF 15'800 und eine zusätzliche Klassenassistenz reduzieren den Minderaufwand.

Sekundarschule: Diese Leistungsgruppe hat einen budgetierten Minderaufwand von CHF 173'000. Dies wird primär durch höhere Kantonsbeiträge von CHF 157'600 und einen tieferen Beitrag von CHF 106'770 an die Kantonsschule begründet. Ein Mehraufwand von CHF 27'000 entsteht bei der Lehrerbesoldung, CHF 10'500 für den Ersatz von Nähmaschinen, und CHF 8'000 sind für die Gestaltung des Schulareals durch eine Projektarbeit der Lernenden zu verzeichnen.

Übriges Bildungsangebot stufenübergreifend: Diese Leistungsgruppe zeigt einen Mehraufwand von CHF 248'000 im Vergleich zum Vorjahresbudget. Für die Musikschule musste ein Mehraufwand von CHF 11'250 budgetiert werden. Bei den Tagesstrukturen wird mit einem Minderaufwand



von CHF 7'500 aufgrund tieferer Raumkosten als im Vorjahr budgetiert. Für die Schuldienste Rottal musste eine höhere Entschädigung von CHF 26'300 budgetiert werden. Das Budget der Schulsozialarbeit wurde aufgrund der höheren Schülerzahl um CHF 16'000 erhöht. Der Kantonsbeitrag für die Sonderschule ist um CHF 187'420 höher als im Vorjahr, da der Pro-Einwohner-Betrag von CHF 155 auf CHF 202 erhöht wurde.

Investitionen: Für Informatikanschaffungen auf der Sekundarstufe und für die Lehrpersonen sind CHF 106'000 budgetiert.



Chancen- / Risikenbetrachtung

Chance/Risiko	Mögliche Folgen	Priorität	Massnahmen
Chance: Grossanlässe	Verstärkte Identifikation unter den Vereinen, gutes Image nach aussen	mittel	Unterstützung der Organisationen
Risiko: Soziokulturelle Animation	Keine Kontinuität	mittel	Passende Mitarbeitende rekrutieren
Risiko: Personelle Wechsel in Jugendarbeit	Keine Kontinuität, Unterbrüche in der Betreuung	mittel	Regionale Zusammenarbeit aufbauen
Risiko: Vandalismus auf öffentlichen Spielplätzen	Sicherheit nicht mehr gewährleistet, hohe Instandsetzungskosten	hoch	Konzept "Gemeinsam gegen Vandalismus" umsetzen, BFU-Sicherheitsprüfung der Spielgeräte

Massnahmen und Projekte

(Kosten in Tausend CHF)	Status	Kosten	Zeit- raum	ER/IR	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
Spielplatz Linde sanieren	Planung	60	-2025	IR		60			
Spielplatz Schule	Umsetzung	30	2025	IR		30			

Messgrössen

Messgrösse	Art	Zielgrösse	R 2023	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
Vereinsbeiträge	CHF in TCHF	24	24	24	24	24	24	24
Betrieb Jugendlokal	Tage/Jahr	52	42	52	45	45	45	45

Entwicklung der Finanzen

Erfolgsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Saldo Globalbudget		510	595	621	4%	623	626	626
Total	Aufwand	522	595	621		623	626	626
	Ertrag	12	0	0		0	0	0
Leistungsgruppen								
Kultur, Sport, Freizeit	Aufwand	463	520	543	4%			
	Ertrag	12	0	0				
	Saldo	451	520	543				
Jugend	Aufwand	59	75	78	4%			
	Ertrag	0	0	0				
	Saldo	59	75	78				



Investitionsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)	R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Ausgaben	0	98	90	-8%	60	0	0
Einnahmen	0	0	0		0	0	0
Nettoinvestitionen	0	98	106	-8%	60	0	0

Erläuterungen zu den Finanzen (inkl. Reporting zu Vorjahresbudget)

Kultur, Sport, Freizeit: Der Mehraufwand von CHF 26'000 erklärt sich durch höhere Umlagekosten von CHF 21'200 von der Sportanlage Gutmoos sowie der Kalofenhalle, einen höheren Beitrag an den FC Grosswangen-Ettiswil für den Platzunterhalt von CHF 6'000 sowie Mieterlass für den Nativtag und Gymday von CHF 7'500.

Jugend: Der marginale Mehraufwand von CHF 2'700 ist im Niveau vom Vorjahr. Der Personalaufwand ist um CHF 1'160 höher und die Umlagen von der Kalofenhalle um CHF 1'000 höher als im Vorjahresbudget.

Investition: Für die Sanierung der Spielplätze Linde und Schulanlagen wird ein Betrag von CHF 90'000 budgetiert.



Auslastung	Belegung Jahr	97%	81%	827	87%	97%	97%	97%
Aufenthaltstaxe	Fr. / Tag / EZ	Fr. 158.00	155	160	165	170	175	180
Ø Restfinanzierungskosten z.L. Gemeinde pro Pers./Tag	Fr. pro Pers./Tag		66	84	82	83	84	85

Entwicklung der Finanzen

Erfolgsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Saldo Globalbudget		-41	12	17	42%	-37	15	7
Total	Aufwand	5'998	6'268	6'804		6'308	6'416	6'506
	Ertrag	6'039	6'256	6'787		6'345	6'401	6'499
Leistungsgruppen								
Betagtenzentrum Linde (SF)	Aufwand	5'949	6'166	6'690				
	Ertrag	5'949	6'166	6'690				
	Saldo	0	0	0				
Alterswohnungen Linde	Aufwand	50	102	114				
	Ertrag	91	90	97				
	Saldo	-41	12	17	42%			

Investitionsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Ausgaben		1'554	133	6	-95%			
Einnahmen		0	0	0				
Nettoinvestitionen		1'554	133	6	-95%			

Erläuterungen zu den Finanzen (inkl. Reporting zu Vorjahresbudget)

Betagtenzentrum Linde (Spezialfinanzierung): Das Betagtenzentrum Linde rechnet mit einer Einlage in die Spezialfinanzierung von CHF 36'115. Dies entspricht einem Mehrertrag von CHF 566'846 im Vergleich zum Vorjahr.

Die folgenden Erläuterungen vergleichen das Budget 2025 mit dem an der Gemeindeversammlung beschlossenen Budget 2024, welches eine Entnahme von CHF 530'700 vorsah.

Ein Mehraufwand von CHF 303'600 ist beim Personalaufwand zu verzeichnen. Mit den vorgenommenen Lohnanpassungen, einer Teuerung von 2 %, den Fachausbildungen von Pflegefach-



ordnung (SHV). Die Leistungsgruppe Sozialversicherungen umfasst Beiträge zur Prämienverbilligung und zu AHV/IV-Ergänzungsleistungen. Im Asyl- und Flüchtlingswesen ist der Aufgabenbereich für die Umsetzung der vom Kanton/Bund an die Gemeinden delegierten Aufgaben zuständig.

Bezug zum Legislaturprogramm

Die Gemeinde setzt sich für die Bedürfnisse der gesamten Bevölkerung ein. Sie sorgt für zeitgemässe Angebote bezüglich Wohnen und Betreuung im Alter. Die Gemeinde leistet Sozialhilfe und Betreuung für Hilfsbedürftige. Die Betreuungsgutscheine wurden eingeführt. Die Arbeitsgruppe für ein hindernisfreies und behindertengerechtes Dorf hat dem Gemeinderat ein Dossier mit Hindernissen im Dorf zur Überprüfung übergeben. Die ersten Massnahmen wurden bereits umgesetzt. Aufwändigere Massnahmen wurden in das Bauprogramm aufgenommen. Im Bereich Altersarbeit und für die Umsetzung des regionalen Altersleitbildes wurde eine Stelle für Soziokulturelle Animation (30 % Jugendarbeit, 10 % Altersarbeit) geschaffen. Die Mütter- und Väterberatung wird neu vom Zenso durchgeführt.

Lagebeurteilung

Die Bearbeitung der wirtschaftlichen Sozialhilfe wird ab 2025 an das Zenso übertragen. Die administrativen Arbeiten bleiben bei der Gemeinde. Im Rahmen der Arbeitsintegration werden die Sozialhilfebeziehenden in Arbeitsprogramme vermittelt. Die verschiedenen Gesetzesänderungen und die Erhöhung der Beiträge an den Kanton im Bereich der sozialen Einrichtungen und Sozialversicherungen (IV, EL, ALV) belasten die Gemeinde zusätzlich. Der Anteil der älteren Bevölkerung steigt, weshalb geeignete Dienstleistungen und eine sichere Infrastruktur wichtig sind, um ihr einen längeren Verbleib zu Hause zu ermöglichen. Die Zusammenarbeit der Spitex-Organisationen in der Planungsregion Sursee (SpiReg) wird zum Aufbau einer gemeinsamen, neuen Trägerschaft und Struktur mit Erhalt von regionalen Stützpunkten weiter unterstützt. Die Auswirkungen der Asyl-Dossiers, die nach zehn Jahren an die Gemeinden übergehen, sind noch unklar. Aufgrund des Krieges in der Ukraine werden Flüchtlinge vom Kanton an die Gemeinden zugewiesen. Die Situation bezüglich der Unterbringung der Flüchtlinge ist noch offen. Dies hängt vom Entscheid des Kantons ab. Die Spielgruppe wird seit dem Schuljahr 2023/24 durch die Gemeinde im Ressort Bildung organisiert. Gemäss den gesetzlichen Vorschriften wird der Aufwand diesem Aufgabenbereich belastet, mit Ausnahme der obligatorischen Teile der frühen Sprachförderung.



895'200 neu in dieser Leistungsgruppe ausgewiesen. Dadurch erklärt sich der Mehraufwand von CHF 966'400.

Sozialamt (Fürsorge): Diese Leistungsgruppe schliesst mit einem Minderaufwand von CHF 901'600 ab. Der Betrag für die SEG wird neu bei den Sozialversicherungen aufgeführt. Im Vorjahr wurden dafür CHF 845'300 budgetiert. Der Aufwand für die Mütter- und Väterberatung liegt um CHF 11'700 unter dem Budget 2024. Für die persönliche und wirtschaftliche Sozialhilfe wird mit einem Minderaufwand von CHF 59'200 gerechnet. Restliche tiefere Budgetüber- bzw. unterschreitungen erklären die Restdifferenz.



Erläuterungen zu den Finanzen (inkl. Reporting zu Vorjahresbudget)

Dieser Aufgabenbereich schliesst mit einem Mehraufwand von CHF 67'100 gegenüber dem Vorjahresbudget.

Sicherheit: Der um CHF 4'900 höhere Beitrag an den regionalen Zivilschutz sowie höhere Umlagekosten von CHF 2'500 erklären den Mehraufwand von CHF 7'900 dieser Leistungsgruppe.

Raumordnung: Der Mehraufwand von CHF 52'000 erklärt sich durch höhere kalkulatorische Kosten von CHF 24'000. Aufgrund eines steigenden Pensums sind die Personalkosten für das Bauamt um CHF 40'000 höher als im Vorjahr budgetiert. Ein tieferer Umlageaufwand von CHF 5'700 sowie andere Aufwand- bzw. Ertragsüberschüsse erklären die Restdifferenz.

Verkehr: Die Abweichung zum Vorjahresbudget beträgt CHF 3'800 und ist somit immateriell. Mehraufwände und Mehrerträge kompensieren sich grösstenteils gegenseitig.

Umwelt: Die Abweichung zum Vorjahresbudget beträgt CHF 3'300 und ist somit immateriell. Mehraufwände und Mehrerträge kompensieren sich grösstenteils gegenseitig.

Investitionsrechnung: Die Sanierung der Hinterfeldstrasse mit Fuss- und Radweg muss geplant werden. Dafür wurden Ausgaben von CHF 133'000 budgetiert. Weiter wurden für die Fussgängerbrücke und den Fussweg Heubächli CHF 61'000 ins Budget aufgenommen.



Chancen / Risikenbetrachtung

Chance/Risiko	Mögliche Folgen	Priorität	Massnahmen
Chance: Potenzial für Bevölkerungswachstum	Steuerwachstum	mittel	Förderung von qualitativ gutem Wohn- und Lebensraum (Eichzelg Süd)
Chance: Regional attraktiver Steuerfuss	Wachstum der Bevölkerung	mittel	Qualitatives Wachstum anstreben durch Förderung von qualitativ gutem Wohn- und Lebensraum
Risiko: Neue zusätzliche Aufgaben, die von Bund und Kanton an die Gemeinde delegiert werden	Höherer Aufwand	mittel	Aktive politische Einflussnahme
Risiko: Zinsen steigen an	Höherer Zinsaufwand	tief	Verschuldung weiter abbauen; frühzeitige Refinanzierung von fälligen Darlehen

Massnahmen und Projekte

(Kosten in Tausend CHF)	Status	Kosten Total	Zeit-raum	ER/IR	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028

Messgrössen

Messgrösse	Art	Zielgrösse	R 2023	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
Optimale Mittelbeschaffung	Zinssatz in %	< 3 %	0.7	3	3	0.9	0.9	0.9
Einhalten sämtlicher Finanzkennzahlen	insgesamt 8 Finanzkennzahlen	alle erfüllt (8)	8	5	5	5	5	5
Attraktiver Steuerfuss	Steuerfuss Gemeinde	≤ 2.00 E.	1.85	1.85	1.85	1.85	1.95	1.95



Finanzausgleich: Der Nettoertrag aus dem Finanzausgleich ist insgesamt um CHF 169'000 höher als im Vorjahr. Der Ressourcenausgleich hat um CHF 91'000 zugenommen, während der Lastenausgleich um CHF 77'900 gestiegen ist. Zudem wird jährlich ein Beitrag von CHF 51'800 an den Härteausgleich geleistet.

Kapitaldienst: Der Ertrag aus der internen Verrechnung von kalkulatorischen Zinsen wurde im Vergleich zum Vorjahr um CHF 35'700 höher budgetiert. Aufgrund der neuen Zinssituation, in der die Zinsen für Darlehen sinken oder stabil bleiben, wurde der Zinsaufwand für Darlehen um CHF 70'000 niedriger budgetiert.

Übrige Aufwendungen und Erträge: Im Rahmen der Finanzplanung ist vorgesehen, die Entnahme aus der Aufwertungsreserve planmässig um CHF 50'000 zu reduzieren. Für das Jahr 2025 ist eine Entnahme in der Höhe von CHF 400'000 geplant.



Messgrösse	Art	Zielgrösse	R 2023	B 2024	B 2025	P 2026	P 2027	P 2028
Regelmässige Wartung Turngeräte	Wartung pro Jahr	1x	1x	1x	1x	1x	1x	1x

Entwicklung der Finanzen

Erfolgsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Saldo Globalbudget		107	181	309	70%	366	394	394
Total	Aufwand	2'374	2'652	2'860		2'857	2'885	2'885
	Ertrag	2'267	2'471	2'551		2'491	2'491	2'491
Leistungsgruppen								
Schulbauten	Aufwand	1'894	1'958	2'031				
	Ertrag	1'894	1'958	2'031				
	Saldo	0	0	0				
Übrige Liegenschaften Verwaltungsvermögen	Aufwand	133	284	281				
	Ertrag	133	284	281				
	Saldo	0	0	0				
Sport und Kultur	Aufwand	147	161	179				
	Ertrag	147	161	179				
	Saldo	0	0	0				
Liegenschaften Finanzvermögen	Aufwand	200	250	369				
	Ertrag	93	69	60				
	Saldo	107	181	309	70%			

Investitionsrechnung

(Kosten in Tausend CHF)		R 2023	B 2024	B 2025 *	Abw. %	P 2026 **	P 2027 **	P 2028 **
Ausgaben		650	444	425	-4	760	250	280
Einnahmen		0	0			0	0	0
Nettoinvestitionen		650	444	425	-4%	760	250	280

Erläuterungen zu den Finanzen (inkl. Reporting zu Vorjahresbudget)

Schulbauten: Der Aufwand im Bereich Schulbauten ist um CHF 73'500 höher als im Vorjahr. Diese Abweichung resultiert aus mehreren Faktoren: Für die erforderliche Sanierung des Parkettbodens im Singsaal wurden zusätzliche CHF 15'000 eingeplant. Zudem mussten aufgrund von Vandalismus Reparaturkosten in Höhe von CHF 10'000 ins Budget aufgenommen werden. Erhöhte Arbeitspen- sen führten zu einem höheren Lohnaufwand von CHF 22'000, während sich die kalkulatorischen Kosten um CHF 15'000 erhöhten. Der Restbetrag von CHF 11'500 ergibt sich aus Veränderungen bei den Umlagekosten sowie kleineren Abweichungen.



Sport und Kultur: Der budgetierte Aufwand ist um CHF 18'200 höher als im Vorjahr. Diese Erhöhung ist überwiegend auf einen höheren kalkulatorischen Aufwand von CHF 14'100 zurückzuführen, der aus den getätigten Investitionen resultiert.

Liegenschaften Finanzvermögen: Die Liegenschaften des Finanzvermögens verzeichnen einen Mehraufwand von CHF 129'200. Dieser Anstieg ist hauptsächlich auf den budgetierten Aufwand von CHF 121'120 für Abrisskosten von Objekten zurückzuführen, deren Unterhalt oder Renovierung sich finanziell nicht mehr lohnt.

Investitionsrechnung: Aufgrund des Alters, fehlender Ersatzteile und gesetzlicher Vorgaben müssen die Lichtenanlagen in der Kalofenhalle und im Meilischulhaus erneuert werden. Dies führt zu Ausgaben in Höhe von CHF 265'000, die jedoch zukünftig zu Energieeinsparungen führen werden. Für Wärmeschutzmassnahmen im Meilischulhaus wurden CHF 110'000 budgetiert. Zudem muss die Wärmeerzeugung der Schulliegenschaften im Jahr 2026 erneuert werden; hierfür wurden CHF 50'000 im Budget eingeplant.